

DA 1996 00 15 C1

仿效美國市場經濟模式 加國的大學專業課程私營化現象增多 花兩萬加元即可能有入讀教師進修課程機會

美國型式的私營化教育，已經逐漸入侵進加國教育人士腦海中。市場經濟已藉多種名義堂而皇之地進入加拿大多所高等教育學府，由於聯邦政府大幅削減教育經費，培養人才重地如今也不得不大談生意經。增長不同的專業課程學費，變成既簡便又迅速的開源方法。這種情況引起一些教育專家和學者的重視，他們認為加國的大學教育（尤其是專業課程），已開始仿效美國模式，正出現走向私營化的端倪。

據悉，安省的大學已出現新計劃，為成績不理想但有錢的人所安排的教師進修班，只要付兩萬元學費，就可報讀，據悉頗獲教育廳長慎重考慮。這個計劃仍需安省教育廳批准才可正式實施。本來想就讀教師執照進修課程者，必須至少獲得大學本科學位後，再進修一至兩年教師課程，通過全省統一考試，才獲證書，從事教師職業。由於教師工作穩定，待遇不錯，是許多人嚮往的專業，因此申請就讀競爭激烈。據悉，每年未獲安省大學錄取，因此前往美國私立大學就讀求取教師執照的人數至少達一千二百人之多。

已經提高學費並施行中的皇后大學企管碩士課程(MBA)，則是高學費的著名例子。該校二年前開設二萬元學費的MBA課程，專收各大企業主管，效法美國哈佛作法，成效不錯。多倫多大學牙醫專業課程的學費，也大幅飆漲。今年秋季起，每位學生學費由往年8,000元上漲到13,000元，海外學生則付17,500元。據大學公布的資料顯示，培養一名正規合格牙醫，需時四年，而每年訓練每名學生所支付的開銷就達四萬元之多，過去由於政府資助較多，所以學費低廉，如今好景不再。估計，明年學費情況更糟，最終安省大學牙醫專業的學費將達兩萬元一年。

多年來，加國高等教育一直受到省府、聯邦等資助，為公立型式，學生的學費相較於同級美國大學也是低廉許多，僅數千元。但是，現今辦學財源短缺，據統計，增收學費的現象早已有之，但現在正蔓延全國，更有甚者，除增收學費外，並增高及增多很多額外使用費。以執加國教育牛耳的安大略省為例，安省政府已經准許省內各大學在秋季時平均增收學費平均高達百分之二十，其中多倫多大學的學費竟要增高達百分之三十。

贊成增高學費者認為，這是社會與教育發展的必然驅勢。Dalhousie大學政治科學專家兼諾省高教委員會專員David Cameron就深表贊同，並期待有更大進展，他指出，為何人們無視於整個經濟的變化，而僅要求學費停滯不動呢？反對者多數為身受其害的學生和大學教職員。他們擔憂某些專業只有富家子弟負擔得起，少數族裔學生也將無法入學深造。部份教育人士表示，人們應該能夠決定自己想追求的專業生涯，而非由市場就業機會需求來決定大學時就讀的專業。

參考資料：Varsity News, University of Toronto；加拿大世界日報 (April 11, 1996)